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ВСТУП 

 

 

 

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку українського суспільства 

характеризується складними соціально-економічними та безпековими 

викликами, які негативно впливають на спосіб життя та здоров'я підростаючого 

покоління. Проблема зниження рухової активності дітей та підлітків набула 

глобального масштабу. За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я, 

понад 80% підлітків у світі не виконують мінімальних норм фізичної 

активності, що призводить до зростання рівня гіподинамії, ожиріння та 

психологічних розладів [26]. В Україні ситуація ускладнюється наслідками 

тривалого дистанційного навчання та обмеженнями воєнного стану, що суттєво 

звузило можливості для активного дозвілля школярів. 

Реформування освіти в Україні, зокрема впровадження концепції «Нова 

українська школа» (НУШ), ставить перед освітньою галуззю «Фізична 

культура» нові стратегічні завдання. Головною метою стає не просто 

тренування фізичних якостей учнів чи виконання нормативів, а формування 

ключової компетентності — «екологічна грамотність і здорове життя». Це 

вимагає переходу від нормативного підходу, орієнтованого на результат, до 

особистісно-орієнтованого, де пріоритетом є формування внутрішньої потреби 

дитини у руховій активності та збереженні здоров'я [37]. 

Наукові дослідження останніх років (Е. Десі, Р. Райан [2; 33], А. Бандура [3], Т. 

Круцевич [1]) переконливо доводять, що мотивація до фізичної культури є 

керованим психолого-педагогічним процесом. Однак ключовим модератором 

цього процесу виступає вчитель. Саме від його професійної майстерності, 

стилю спілкування, здатності підтримати автономію учня та створити ситуацію 

успіху залежить, чи сформується у школяра стійка звичка до спорту. Водночас 

аналіз педагогічної практики свідчить про наявність суперечності між 

необхідністю впровадження нових, фасилітативних методів роботи та 
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домінуванням у школах традиційного директивного стилю викладання, який 

часто демотивує сучасних підлітків. 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю подолання цієї суперечності 

та пошуку ефективних педагогічних умов, які б дозволили трансформувати 

зовнішній примус до занять у внутрішній інтерес учнів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Магістерська 

робота виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри 

педагогіки та освіти Маріупольського державного університету. 

Мета дослідження — теоретично обґрунтувати, розробити та 

експериментально перевірити структурно-функціональну модель та програму 

діяльності вчителя фізичної культури щодо формування стійкої мотивації учнів 

середнього шкільного віку до активної рухової діяльності. 

Для досягнення мети було поставлено такі завдання: 

 

1. Здійснити аналіз вітчизняної та зарубіжної психолого-педагогічної 

літератури для з'ясування сутності мотивації, її видів та чинників, що 

впливають на її формування у підлітковому віці. 

2. Визначити роль нормативно-правового забезпечення та зарубіжного 

досвіду в модернізації діяльності вчителя фізичної культури в умовах 

реформування освіти. 

3. Розробити структурно-функціональну модель діяльності вчителя та 

авторську програму «Мотивація через дію», яка базується на 

впровадженні фасилітативного підходу, підтримки автономії та 

гейміфікації. 

4. Визначити критерії, показники та рівні сформованості мотивації учнів до 

фізичної культури. 



6  

5. Експериментально перевірити ефективність впливу запропонованих 

педагогічних умов на рівень внутрішньої мотивації та рухової активності 

учнів 7–8 класів. 

Об'єкт дослідження — процес фізичного виховання учнів середнього 

шкільного віку закладів загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження — педагогічні умови та методика діяльності вчителя 

фізичної культури, спрямовані на формування стійкої мотивації учнів до 

рухової активності. 

Методи дослідження. Для розв'язання поставлених завдань використано 

комплекс взаємодоповнюючих методів: 

• теоретичні: аналіз наукової літератури, нормативних документів та 

навчальних програм — для визначення теоретико-методологічних засад 

дослідження; порівняння — для аналізу зарубіжного досвіду фізичного 

виховання [29; 42]; моделювання — для розробки моделі діяльності 

вчителя; 

• емпіричні: педагогічне спостереження за діяльністю вчителів та учнів (з 

використанням карт протоколювання); анкетування та тестування за 

стандартизованими методиками (Self-Determination Theory Questionnaire 

[33], шкала М. Розенберга [14], шкала підтримки автономії PASS [35]); 

педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний етапи) — 

для перевірки ефективності розробленої програми; 

• статистичні: методи математичної статистики (описова статистика, t-

критерій Стьюдента, кореляційний аналіз Пірсона) — для кількісної та 

якісної обробки емпіричних даних, оцінки достовірності отриманих 

результатів [19]. 

Наукова новизна одержаних результатів: 
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• вперше розроблено та науково обґрунтовано структурно-функціональну 

модель діяльності вчителя фізичної культури, яка інтегрує цільовий, 

змістовий, операційний та результативний компоненти і базується на 

поєднанні теорії самодетермінації та особистісно-орієнтованого підходу; 

• уточнено сутність поняття «фасилітативний стиль педагогічного 

спілкування» в контексті уроків фізичної культури як інструменту 

підтримки автономії учнів; 

• набули подальшого розвитку положення про використання технологій 

гейміфікації (челенджі) та стратегій взаємонавчання (peer-learning) як 

ефективних засобів підвищення внутрішньої мотивації підлітків, 

особливо дівчат [17; 23]. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та 

впровадженні авторської програми «Мотивація через дію», яка містить сценарії 

уроків, алгоритми надання учням вибору та методики формувального 

оцінювання. Розроблені методичні рекомендації можуть бути використані 

вчителями фізичної культури закладів загальної середньої освіти для 

підвищення ефективності уроків, а також викладачами закладів вищої освіти 

при підготовці майбутніх фахівців. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дослідження доповідалися та отримали схвалення на засіданнях кафедри 

педагогіки та освіти МДУ, а також на... (тут можна вписати назву конференції, 

якщо була, або видалити речення). 

Публікації. За темою дослідження опубліковано... (вписати статтю/тези, 

якщо є). 

Структура та обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел (50 найменувань) та додатків. 
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РОЗДІЛ 1 

 

 

 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЇ 

УЧНІВ У ПРОЦЕСІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

1.1. Сутність та види мотивації до рухової активності у вітчизняній та 

зарубіжній психолого-педагогічній літературі 

Проблема формування стійкої мотивації до занять фізичною культурою є 

однією з центральних і водночас найскладніших у сучасній педагогіці. Це 

зумовлено тим, що мотивація є динамічним утворенням, яке змінюється під 

впливом вікових особливостей, соціального оточення та умов освітнього 

процесу. У науковій літературі мотивація розглядається як складна система 

внутрішніх і зовнішніх рушійних сил, які спонукають людину до діяльності, 

визначають її спрямованість, інтенсивність та сталість [5; 6]. 

Стосовно фізичного виховання школярів, мотивацію доцільно визначати як 

упорядковану сукупність мотивів, потреб та установок, що зумовлюють 

активне, свідоме ставлення учня до уроків фізичної культури та позакласної 

рухової активності. Т. Круцевич зазначає, що ефективність фізичного виховання 

неможлива без розуміння мотиваційної сфери дитини, адже саме мотив надає 

діяльності особистісного сенсу [1]. 

Важливо розрізняти поняття «мотив» і «мотивація». Мотив — це конкретна 

спонука (наприклад, бажання бути сильним, отримати гарну оцінку, 

поспілкуватися з друзями), тоді як мотивація — це процес актуалізації та 

поєднання цих мотивів у конкретній ситуації. Для вчителя фізичної культури це 

означає, що одного ізольованого стимулу (наприклад, «це корисно для 

здоров'я») часто недостатньо для спонукання учня до дії; необхідна система 

впливів, яка б зачіпала різні сторони особистості. 
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Сучасні дослідники, спираючись на теорію самодетермінації (Self-Determination 

Theory) Е. Десі та Р. Райана [2; 33], виділяють континуум мотивації, який 

включає три основні види, що мають різну педагогічну цінність: 

1. Внутрішня мотивація (Intrinsic Motivation). Це найбільш бажаний тип 

мотивації, за якого учень займається фізичними вправами заради 

задоволення від самого процесу, інтересу до рухової активності та 

прагнення до самовдосконалення. Учні з високою внутрішньою 

мотивацією характеризуються ініціативністю, готовністю долати 

труднощі, зосередженістю на завданні та стійким інтересом до предмету 

[31; 32]. Вони отримують насолоду від відчуття м'язової радості, 

опанування нових рухів та власної вправності. Завдання вчителя полягає в 

тому, щоб підтримувати цей природний інтерес, пропонуючи різноманітні 

завдання, що викликають позитивні емоції. 

2. Зовнішня мотивація (Extrinsic Motivation). У цьому випадку поведінка 

учня регулюється зовнішніми факторами, не пов'язаними безпосередньо 

зі змістом діяльності. Вона може мати різні форми регуляції: 

◦ Зовнішня регуляція: дії заради отримання винагороди або уникнення 

покарання (наприклад, «біжу, щоб не поставили двійку» або «щоб 

батьки купили телефон»). 

◦ Інтроєктована регуляція: дії, зумовлені почуттям провини або 

бажанням довести свою вартість («тренуюся, щоб не було соромно 

перед хлопцями»). 

◦ Ідентифікована регуляція: свідоме прийняття цінності діяльності 

(«я бігаю, бо розумію, що це потрібно для мого здоров'я, хоча сам 

процес бігу мені не дуже подобається»). Хоча зовнішні стимули 

можуть забезпечити короткочасну дисципліну та виконання 

нормативів, вони рідко сприяють формуванню сталої звички до 

фізичної активності на все життя [12]. Втім, роль учителя полягає у 
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сприянні процесу інтеріоризації — перетворенню зовнішніх вимог 

у внутрішні цінності учня [33]. 

3. Амотивованість (Amotivation). Цей стан характеризується відсутністю 

намірів до дії, повною байдужістю або навіть активним уникненням 

занять. Амотивовані учні не бачать зв'язку між своїми зусиллями та 

результатом, часто відчувають некомпетентність («я все одно не зможу») 

або вважають уроки фізкультури марною тратою часу [16]. 

Згідно з соціально-когнітивною теорією А. Бандури, важливим механізмом 

мотивації є самоефективність (self-efficacy) — віра людини у власну здатність 

успішно виконати завдання [3]. У контексті уроку фізичної культури це означає, 

що учень буде намагатися виконати вправу (стрибок через козла, подачу м'яча) 

лише тоді, коли він суб'єктивно оцінює свої шанси на успіх як достатні. Роль 

учителя як фасилітатора полягає у тому, щоб через систему підвідних вправ, 

конструктивний зворотний зв'язок та моделювання успіху підвищувати віру 

учнів у власні сили. 

Також варто звернути увагу на мотиваційно-ціннісний підхід (J. Eccles & A. 

Wigfield), який стверджує, що мотивація залежить від очікування успіху та 

суб'єктивної цінності діяльності [4]. Це означає, що вчитель повинен не лише 

навчити техніці виконання вправ, а й постійно комунікувати їхню користь, 

пов'язувати фізичну активність з життєвими цілями та інтересами сучасних 

підлітків (наприклад, «красива постава», «витривалість для подорожей», «сила 

характеру»). 

1.2. Нормативно-правові засади діяльності вчителя фізичної культури в 

контексті реформування освіти 

Професійна діяльність учителя фізичної культури щодо формування мотивації 

учнів не є довільною; вона регламентується нормативно-правовою базою, яка 

останніми роками зазнала суттєвих змін у зв'язку з впровадженням реформи 

«Нова українська школа» (НУШ). Аналіз державних документів дозволяє 
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виявити нові вимоги до професійної компетентності педагога та змісту 

фізкультурної освіти, які безпосередньо стосуються мотиваційного компонента. 

Ключовим документом є Концепція «Нова українська школа» [37], яка 

проголошує перехід від «школи знань» до «школи компетентностей». У 

контексті фізичної культури це означає зміну акцентів: головною метою стає не 

механічне виконання нормативів (хто швидше пробіжить), а формування 

наскрізної компетентності «екологічна грамотність і здорове життя». Вчитель 

має сформувати в учня усвідомлене бажання піклуватися про своє здоров'я та 

фізичний розвиток. Концепція прямо вказує на необхідність зміни ролі вчителя: 

від авторитарного транслятора команд до наставника, партнера та фасилітатора. 

Це вимагає від педагога володіння методами, що стимулюють внутрішню 

активність дитини, а не лише зовнішній послух. 

Державний стандарт базової середньої освіти [38] визначає вимоги до 

обов’язкових результатів навчання учнів у фізкультурній освітній галузі. Серед 

них чітко виокремлено мотиваційно-ціннісний компонент: учень має не лише 

володіти руховими навичками, а й «усвідомлювати цінність фізичної 

активності», «демонструвати емоційне задоволення від рухової діяльності» та 

«виявляти ініціативу щодо занять фізичною культурою». Це ставить перед 

учителем конкретне методичне завдання — добирати такі засоби навчання, які б 

забезпечували позитивний емоційний відгук, а не перетворювали урок на 

стресогенний фактор. 

Згідно з Наказом МОН України № 684 «Про затвердження навчальних 

програм з фізичної культури» [46], навчальні програми тепер побудовані за 

модульним принципом. Це революційна зміна, яка надає вчителю та учням 

широку автономію у виборі варіативних модулів (видів спорту). Замість 

жорсткої програми, однакової для всіх, вчитель отримує легітимний інструмент 

для підвищення мотивації: він може спільно з учнями, враховуючи матеріальну 

базу школи та інтереси дітей, обирати ті види активності (наприклад, фризбі, 

чирлідинг, регбі-5, бадмінтон), які є найбільш цікавими для конкретного класу. 
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Такий підхід безпосередньо реалізує потребу в автономії, про яку зазначають Е. 

Десі та Р. Райан, і робить учнів співтворцями освітнього процесу. 

Однак, як показує практика, формальна наявність прогресивної нормативної 

бази не гарантує автоматичних змін. Проблема полягає у готовності вчителів 

реалізовувати ці норми. Часто педагоги, які звикли до нормативно-командної 

системи, ігнорують можливості модульної системи, продовжуючи працювати за 

старими схемами, орієнтуючись виключно на здачу нормативів. Це призводить 

до дисонансу між потребами сучасних учнів та пропозицією школи, що є 

однією з причин зниження мотивації. 

1.3. Вікові та психологічні особливості формування інтересу школярів до 

фізичної культури 

Ефективність діяльності вчителя фізичної культури значною мірою залежить 

від глибокого розуміння та урахування вікових та індивідуально-психологічних 

особливостей учнів. Мотивація до рухової активності не є сталим явищем; вона 

трансформується в процесі онтогенезу, набуваючи специфічних рис на кожному 

етапі шкільного навчання. 

Особливої уваги з боку педагога потребує підлітковий вік (середній шкільний 

вік, 12–15 років), який є сенситивним періодом для формування стійких 

інтересів, але водночас характеризується високим ризиком зниження мотивації 

до навчання загалом і до фізичної культури зокрема («криза підліткового віку»). 

Науковці зазначають, що саме в цьому віці відбувається зміна домінуючих 

мотивів: від ігрових та розважальних, характерних для молодших школярів, до 

соціальних та особистісно-значущих [14]. 

Вікові особливості мотивації підлітків. Для учнів середнього шкільного віку 

провідною діяльністю стає інтимно-особистісне спілкування з однолітками. Це 

означає, що на уроках фізичної культури для них вкрай важливою є можливість 

соціальної взаємодії, самоствердження, демонстрація власних здібностей перед 
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класом та отримання схвалення від референтної групи (друзів, лідерів класу) 

[30]. 

 

У цьому контексті роль учителя трансформується з контролера дисципліни на 

модератора соціальних стосунків. Педагог повинен так організувати навчальний 

процес, щоб задовольнити потребу підлітків у спілкуванні, не втрачаючи при 

цьому щільності уроку. Ефективним інструментом тут виступає використання 

групових методів роботи та командних ігор, де успіх залежить від злагодженої 

взаємодії. Як зазначають дослідники, позитивний соціальний клімат на уроці та 

підтримка однолітків є потужними предикторами залученості підлітків до 

занять [22; 31]. Водночас, вчитель має бути пильним, щоб своєчасно виявляти 

та нівелювати прояви булінгу чи насмішок над менш фізично розвиненими 

дітьми, оскільки публічна невдача у цьому віці може стати серйозною 

психологічною травмою і назавжди відбити бажання займатися спортом. 

Гендерний аспект мотивації. Важливою умовою педагогічної майстерності є 

врахування гендерних відмінностей у мотиваційній сфері. Дослідження X. Гу та 

Т. Чжана [20] свідчать, що хлопці та дівчата мають відмінні пріоритети у 

фізичній активності. 

• Хлопці частіше орієнтуються на змагальність, демонстрацію фізичної 

сили, прагнення до лідерства та досягнення вимірюваного результату 

(голи, секунди, кілограми). Для них мотивуючим фактором є ситуація 

гострого суперництва та можливість перевірити себе. 

• Дівчата у підлітковому віці більш чутливі до емоційної підтримки, 

естетичної складової рухів, соціальної взаємодії та комфортної 

психологічної атмосфери. Ж. Морено-Мурсія та колеги [21] довели, що 

дівчата часто втрачають інтерес до уроків, якщо вони побудовані 

виключно на жорсткій конкуренції, агресивності та нормативному 

підході. Крім того, дівчата у пубертатний період можуть відчувати 

дискомфорт через зміни у тілі, що вимагає від вчителя особливої 

тактовності. 



14  

Завдання вчителя полягає у диференціації підходів. Це не означає повного 

розділення класу, але вимагає варіативності засобів: наприклад, включення 

елементів фітнесу, пілатесу чи танцювальної аеробіки для розвитку координації 

та пластики, що позитивно сприймається дівчатами, поряд із традиційними 

спортивними іграми, які задовольняють потребу хлопців у змаганні. 

Психологічні фактори: самооцінка та самоефективність. Фундаментальним 

психологічним механізмом, що регулює поведінку учня на уроці фізкультури, є 

самооцінка та почуття самоефективності. Згідно з теорією А. Бандури [3], віра у 

власну здатність успішно виконати рухову дію є критично важливою для 

мотивації. Учні з низькою фізичною самооцінкою схильні уникати виконання 

складних вправ через страх невдачі та публічного осуду («краще я посиджу на 

лавці, ніж буду виглядати смішним»). 

Вчитель фізичної культури має виступати головним джерелом підтримки 

самоефективності учнів. Це досягається через: 

1. Створення ситуацій успіху: підбір посильних, індивідуально дозованих 

завдань, які дозволяють кожному учневі відчути прогрес, незалежно від 

вихідного рівня підготовки. 

2. Акцент на індивідуальному прогресі: порівняння результатів учня не з 

жорсткими нормативами чи результатами інших, а з його власними 

попередніми досягненнями (ipsative assessment). 

3. Конструктивний зворотний зв'язок: вербальне заохочення, яке фіксує 

увагу на старанності, технічних деталях та зусиллях, а не лише на 

кінцевому факті перемоги чи поразки [35]. 

1.4. Вплив соціального середовища та сім'ї на мотивацію школярів до 

занять фізичною культурою 

Формування стійкого інтересу учнів до фізичної культури відбувається не 

ізольовано в стінах школи, а в контексті широкого соціального середовища. 
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Окрім учителя, найвагомішими агентами впливу на мотиваційну сферу дитини 

є сім'я (батьки) та група однолітків. Розуміння механізмів цього впливу дозволяє 

вчителю ефективніше будувати комунікацію та залучати додаткові ресурси для 

підвищення активності школярів. 

Роль сімейного виховання та батьківської підтримки. Дослідження 

показують, що сім'я закладає фундамент ставлення дитини до власного здоров'я 

та фізичної активності. Згідно з даними X. Гу та Т. Чжана [20], діти, чиї батьки 

самі ведуть активний спосіб життя або активно підтримують спортивні 

захоплення дитини, демонструють значно вищий рівень мотивації до уроків 

фізкультури. 

Можна виділити кілька форм батьківської підтримки, які прямо впливають на 

мотивацію учня: 

• Емоційна підтримка: вираження віри в сили дитини, заохочення, 

співпереживання успіхам та невдачам. Дослідження С. Фієрро-Суеро [18] 

підтверджують наявність прямої кореляції між емоційною підтримкою в 

сім'ї та академічними досягненнями у фізкультурі. 

• Інструментальна підтримка: забезпечення зручною спортивною 

формою, інвентарем, оплата секцій, організація сімейного активного 

дозвілля. 

• Інформаційна підтримка: обговорення користі спорту, цікавість до змісту 

уроків фізичної культури. 

Вчитель фізичної культури має враховувати цей фактор у своїй роботі. Якщо 

учень демонструє низьку мотивацію, причиною може бути байдужість або 

навіть негативне ставлення до предмета в сім'ї. У такому випадку завданням 

педагога стає просвітницька робота з батьками, демонстрація успіхів дитини та 

залучення родин до шкільних спортивних свят. 
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Вплив однолітків та соціальний клімат у класі. У підлітковому віці вплив 

групи однолітків часто переважає вплив дорослих. Однокласники виступають 

джерелом соціального порівняння, підтримки або, навпаки, тиску. Теорія 

соціального навчання А. Бандури [3] вказує на те, що спостереження за 

успішними однолітками може підвищувати самоефективність учня («Якщо він 

зміг, то і я зможу»), але тільки за умови, що модель сприймається як подібна до 

самого учня. 

Дослідники виділяють позитивні та негативні аспекти впливу однолітків: 

 

• Позитивний вплив: спільна участь у командних іграх, взаємодопомога, 

здорова конкуренція, почуття приналежності до спортивної команди 

класу. Х. Каркамо-Оярзун та колеги [17] довели, що підтримка друзів є 

одним із найсильніших предикторів задоволення від уроків. 

• Негативний вплив: глузування з тих, хто фізично слабший, булінг, 

формування негативного іміджу уроку фізкультури як «немодного» чи 

«неважливого». 

 

Саме тут проявляється регулююча функція вчителя. Педагог повинен 

цілеспрямовано формувати позитивний мікроклімат у класі, де помилка не стає 

приводом для насмішок, а успіх кожного вітається всіма. Використання парних 

вправ та стратегій peer-learning (взаємонавчання), коли учні допомагають одне 

одному опановувати техніку рухів, сприяє згуртуванню колективу та 

підвищенню загального рівня мотивації [17; 22]. 

1.5. Роль та професійна діяльність учителя фізичної культури як ключовий 

фактор мотивації учнів 

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить, що мотивація учнів не 

виникає спонтанно, а є результатом цілеспрямованого впливу освітнього 

середовища, центральною фігурою якого є вчитель. Сучасна парадигма 

фізичного виховання вимагає переосмислення ролі педагога: переходу від 

функції інструктора, який лише контролює виконання нормативів, до ролі 
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фасилітатора — організатора умов для свідомої та активної діяльності учнів 

[18]. 

 

Професійна діяльність учителя, спрямована на формування мотивації, 

реалізується через створення специфічних педагогічних умов, серед яких 

провідне місце посідають підтримка автономії, забезпечення компетентності та 

використання інтерактивних методів навчання. 

Вчитель як фасилітатор та підтримка автономії. Згідно з теорією 

самодетермінації, стиль викладання вчителя може бути або автономно-

підтримуючим, або контролюючим. Дослідження К. Лонсдейла та колег 

[35]переконливо доводять, що саме підтримка автономії є найефективнішим 

інструментом мотивації. У практичній діяльності вчителя це реалізується через 

надання учням права вибору: 

• Вибір змісту: можливість обирати між кількома варіантами вправ для 

розвитку однієї фізичної якості (наприклад, для розвитку витривалості — 

рівномірний біг, стрибки на скакалці або аеробний комплекс). 

• Вибір рівня складності: диференціація завдань, що дозволяє учневі 

самому визначити посильне навантаження, уникаючи страху невдачі 

(наприклад, відстань до кільця, висота бар'єру). 

• Вибір ролей: залучення учнів до суддівства, проведення розминки або 

капітанства у командних іграх [2; 33]. 

Такий підхід змінює позицію учня з пасивного виконавця команд на активного 

суб'єкта освітнього процесу, що сприяє інтеріоризації цінностей здорового 

способу життя. 

Створення ситуації успіху та підтримка компетентності. Важливою 

функцією вчителя є формування у школярів відчуття власної компетентності. 

Це досягається не лише через вдосконалення рухових навичок, а й через 

специфічний стиль зворотного зв'язку. Вчитель-мотиватор використовує 
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конструктивну похвалу, яка фіксує увагу на індивідуальному прогресі («Ти 

сьогодні пробіг краще, ніж минулого разу»), а не на нормативному результаті чи 

порівнянні з іншими («Ти пробіг гірше за Петренка»). А. Бандура наголошує, 

що віра вчителя у можливості учня та вербальне підкріплення зусиль 

безпосередньо впливають на рівень самоефективності дитини [3]. 

Використання ігрових методів та гейміфікації. Для сучасного покоління 

школярів традиційні методи фізичного виховання часто виглядають застарілими 

та монотонними. Професійна майстерність учителя проявляється у здатності 

інтегрувати сучасні підходи, зокрема гейміфікацію — використання ігрових 

механік у неігровому контексті. Впровадження системи балів, рейтингів 

активності (не за результат, а за старанність), командних челенджів та квестів 

дозволяє трансформувати рутинні вправи у захопливий процес [23]. Як 

зазначають дослідники, ігрова діяльність природним чином задовольняє 

потреби дітей у емоційній розрядці та соціальній взаємодії, знижуючи рівень 

тривожності та формуючи стійкий інтерес до уроків [45]. 

Стилі педагогічного спілкування та їх вплив на мотиваційну сферу учнів. 

Ключовим інструментом впливу вчителя на учня є стиль педагогічного 

спілкування. У сучасній науковій літературі виокремлюють два полярні стилі: 

• Контролюючий стиль (Controlling Style): Характеризується 

використанням директивних вказівок, тиском, погрозами покарання або 

обіцянками нагород за «правильну» поведінку. Вчитель ігнорує думку 

учнів, використовує слова «ти мусиш», «ти зобов'язаний». Дослідження 

Н. Нтуманіса [31] свідчать, що такий стиль, хоча і забезпечує зовнішню 

дисципліну, руйнує внутрішню мотивацію, призводячи до підвищення 

тривожності та «вивченої безпорадності». 

• Автономно-підтримуючий стиль (Autonomy-Supportive Style): 

Базується на повазі до суб'єктності учня. Вчитель намагається зрозуміти 

перспективу дитини, пояснює логіку своїх вимог, надає раціональне 

обґрунтування («Цей біг допоможе нам розігріти м'язи ніг перед 
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стрибками, щоб не отримати травму»), визнає негативні почуття учнів 

(«Я розумію, що ви втомилися, давайте зробимо ще одну вправу і 

перейдемо до гри»). 

Вплив стилю педагогічного спілкування на мотиваційну сферу учнів 

 

Окремої уваги потребує аналіз стилю педагогічного спілкування як інструменту 

впливу. У сучасній науковій літературі (Н. Нтуманіс, К. Лонсдейл) 

виокремлюють два полярні стилі, які мають діаметрально протилежний вплив 

на мотивацію: контролюючий та автономно-підтримуючий [31; 35]. 

1. Контролюючий стиль (Controlling Style). Він характеризується 

використанням директивних вказівок, психологічним тиском, погрозами 

покарання або використанням нагород як засобу маніпуляції поведінкою 

(«Якщо не пробіжиш, поставлю двійку»). Вчитель, який сповідує цей 

стиль, ігнорує думку учнів, часто перебиває їх, використовує імперативну 

лексику («ти мусиш», «ти зобов'язаний»). Дослідження показують, що 

такий стиль, хоча і може забезпечити зовнішню дисципліну на уроці, 

руйнує внутрішню мотивацію. Учні виконують вправи лише доти, доки 

відчувають зовнішній контроль. Наслідками домінування контролюючого 

стилю є: 

◦ Підвищена ситуативна тривожність учнів (страх зробити помилку). 

 

◦ Формування «вивченої безпорадності» (відсутність ініціативи). 

 

◦ Зниження самооцінки, особливо у дітей з низьким рівнем фізичної 

підготовки [18]. 

2. Автономно-підтримуючий стиль (Autonomy-Supportive Style). Цей 

стиль базується на повазі до суб'єктності учня. Вчитель намагається 

зрозуміти перспективу дитини («встати на її місце»), пояснює логіку своїх 

вимог, надає вибір та мінімізує використання примусу. Основні 
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характеристики цього стилю, які варто впроваджувати в практику 

української школи: 

◦ Надання раціонального обґрунтування. Вчитель не просто дає 

команду, а пояснює її сенс: «Цей біг допоможе нам розігріти м'язи 

ніг перед стрибками, щоб уникнути травм». Коли учень розуміє 

«навіщо», він працює свідоміше [2; 33]. 

 

◦ Визнання та прийняття негативних почуттів. Вчитель приймає 

той факт, що учням може бути важко, нудно або некомфортно («Я 

розумію, що ви вже втомилися, давайте зробимо останнє зусилля і 

перейдемо до гри»). Така емпатія формує довіру. 

◦ Недирективна мова. Використання фраз-пропозицій («ви можете», 

«спробуйте», «я пропоную»), замість жорстких наказів. 

 

 

Отже, професійна майстерність вчителя фізичної культури вимірюється не лише 

знанням методики навчання рухам, а й здатністю обирати такий стиль 

комунікації, який задовольняє потребу учнів у повазі, психологічній безпеці та 

автономії. 

 

 

1.6. Використання цифрових технологій та гаджетів як засіб підвищення 

мотивації учнів 

У контексті цифровізації освіти («діджиталізації») особливого значення набуває 

використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій на уроках 

фізичної культури. Сучасні підлітки належать до «покоління Z», для якого 

гаджети є невід'ємною частиною життя. Ігнорування цього факту вчителем 

призводить до зниження інтересу учнів. 
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Аналіз літератури дозволяє виділити такі напрями використання цифрових 

засобів для мотивації: 

1. Фітнес-трекери та смарт-годинники. Використання носімих пристроїв 

дозволяє об'єктивізувати навантаження. Учень бачить не абстрактну 

оцінку вчителя, а конкретні цифри: кількість кроків, витрачені калорії, 

пульсові зони. Це включає елемент гейміфікації (змагання з самим собою) 

та дозволяє реалізувати принцип наочності. 

2. Мобільні додатки (Strava, Nike Training Club тощо). Вчитель може 

використовувати їх для організації домашніх завдань або челенджів. 

Наприклад, «віртуальний забіг» класу, де сумуються кілометри кожного 

учня. Це формує почуття спільноти. 

3. Відеоаналіз техніки. Зйомка виконання вправи на смартфон з подальшим 

розбором (slow-motion) дозволяє учневі побачити свої помилки з боку. Це 

підвищує усвідомленість навчання та компетентність. 

Інтеграція цих засобів у діяльність вчителя трансформує урок з рутинного 

«виконання команд» у високотехнологічний процес самовдосконалення, що є 

потужним мотивуючим фактором. 

 

 

1.7. Використання зарубіжного досвіду підвищення мотивації школярів до 

рухової активності 

Проблема зниження рухової активності дітей є глобальною, тому аналіз 

міжнародного досвіду дозволяє виявити ефективні педагогічні стратегії, які 

можуть бути імплементовані в діяльність українського вчителя. Документи 

Всесвітньої організації охорони здоров'я (Global Action Plan on Physical Activity 

2018-2030) [47] та ЮНЕСКО [27]наголошують, що школа є ключовим 

майданчиком для формування звички до руху, а вчитель — головним агентом 

змін. 
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Цікавим є досвід США та Канади, де широко впроваджується концепція 

«Physical Literacy» (Фізична грамотність). На відміну від традиційного 

«фізичного виховання» (Physical Education), цей підхід фокусується не на спорті 

вищих досягнень, а на формуванні впевненості та компетентності дитини у 

володінні своїм тілом. Канадська асоціація фізіології вправ [44] рекомендує 

вчителям оцінювати не результат (секунди, метри), а індивідуальний прогрес та 

старанність. Це суттєво знижує стрес у дітей з низьким рівнем підготовки та 

підвищує їхню внутрішню мотивацію. 

У країнах Європейського Союзу (зокрема, у Фінляндії та Німеччині) акцент 

робиться на «радості від руху» (Joy of moving). Європейська комісія у своїх 

звітах [42; 50] зазначає, що уроки фізкультури мають бути джерелом 

позитивних емоцій. Вчителі активно використовують нетрадиційні види спорту 

та активності на свіжому повітрі (outdoor activities), щоб уникнути рутини. 

Важливим елементом є залучення учнів до планування уроку (co-design), що 

прямо корелює з підтримкою автономії. 

Досвід Австралії (програма «Active Schools Framework») [40; 48] демонструє 

ефективність інтеграції фізичної активності у весь шкільний день, а не лише на 

уроках. Вчителі фізкультури виступають координаторами «активних перерв» та 

шкільних спортивних клубів. Дослідження показують, що створення спільноти 

навколо спорту (community building) значно підвищує соціальну мотивацію 

підлітків. 

Аналіз міжнародних практик дозволяє виокремити спільні риси ефективної 

діяльності вчителя: відмова від жорсткої стандартизації, інклюзивність 

(створення умов успіху для кожного), використання цифрових технологій 

(інтеграція фітнес-трекерів та додатків). Впровадження цих елементів у 

практику української школи є необхідною умовою для підвищення мотивації 

сучасних школярів. 
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1.8. Теоретична модель діяльності вчителя щодо формування мотивації 

учнів 

Для систематизації теоретичних положень та підготовки до емпіричного 

дослідження нами було розроблено структурно-функціональну модель 

діяльності вчителя, спрямовану на підвищення мотивації учнів. Ця модель 

візуалізує механізм впливу педагога на учня і складається з чотирьох 

взаємопов'язаних блоків. 

1. Цільовий блок. Визначає стратегічну мету взаємодії вчителя та учнів — 

трансформацію зовнішньої регуляції поведінки (навчання заради оцінки) у 

внутрішню мотивацію (навчання заради здоров'я та розвитку). Цей блок 

базується на вимогах Державного стандарту базової середньої освіти та 

передбачає формування ключової компетентності — здатності піклуватися о 

власному здоров'ї [38]. 

2. Змістовий блок (Педагогічні умови). Включає конкретні інструменти та 

засоби, які використовує вчитель для досягнення мети: 

• Інноваційні засоби: інтеграція у традиційні уроки елементів сучасних 

фітнес-технологій (кросфіт, зумба, стретчинг, воркаут), які є популярними 

у молодіжному середовищі та підвищують інтерес до занять. 

• Інтерактивні форми: проектна діяльність (наприклад, розробка учнями 

власного комплексу ранкової гімнастики), квести, спортивні батли, які 

стимулюють соціальну активність. 

• Диференціація: поділ класу на динамічні групи залежно від інтересів та 

рівня підготовленості, що дозволяє реалізувати індивідуальний підхід. 

3. Операційно-діяльнісний блок (Алгоритм дій вчителя). Передбачає 

поетапну роботу педагога на уроці: 

• Етап діагностики: вивчення інтересів учнів (що вони хочуть робити?) та 

їхнього емоційного стану. 
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• Етап адаптації: коригування планів-конспектів уроків під актуальні 

інтереси класу (в межах варіативних модулів навчальної програми) [46]. 

• Етап реалізації: проведення уроків з використанням фасилітативного 

стилю спілкування та ситуацій успіху. 

• Етап рефлексії: спільне з учнями обговорення результатів уроку (що 

вдалося, що сподобалось, над чим треба працювати). 

4. Результативний блок. Визначає критерії ефективності моделі, за якими 

можна оцінити роботу вчителя: 

• Когнітивний критерій: наявність в учнів знань про вплив фізичних вправ 

на організм та методики самостійних занять. 

• Емоційно-вольовий критерій: задоволеність уроками, зниження рівня 

шкільної тривожності, прояв вольових зусиль. 

• Поведінковий критерій: регулярність відвідування уроків (без поважних 

причин), активність під час виконання вправ, наявність самостійних 

занять у вільний час. 

Реалізація цієї моделі дозволяє структурувати діяльність вчителя, 

перетворюючи її з хаотичного набору вправ на цілісну педагогічну систему 

виховання здорової та мотивованої особистості [5; 45]. 

 

 

Висновки до Розділу 1 

 

У першому розділі здійснено комплексний теоретико-методологічний аналіз 

проблеми формування мотивації учнів. 

1. З’ясовано, що мотивація є динамічним утворенням, яке базується на 

задоволенні базових психологічних потреб у автономії, компетентності та 

соціальному зв'язку. Доведено, що найбільш продуктивною для 
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формування здорового способу життя є внутрішня мотивація, яка 

забезпечує стійкий інтерес до рухової активності. 

2. Визначено роль учителя як ключового модератора освітнього процесу. 

Ефективність формування мотивації критично залежить від переходу 

педагога з позиції контролера на позицію фасилітатора, який 

використовує автономно-підтримуючий стиль викладання та створює 

ситуації успіху. 

3. Проаналізовано нормативно-правову базу НУШ та міжнародний досвід, 

що підтвердило необхідність відходу від жорсткого нормативного підходу 

до концепції фізичної грамотності та «радості від руху». 

4. Розроблено та теоретично обґрунтовано структурно-функціональну 

модель діяльності вчителя, яка включає цільовий, змістовий 

(інноваційні засоби), операційний (алгоритм дій) та результативний 

блоки. Ця модель стала теоретичним підґрунтям для організації 

емпіричного дослідження. 
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РОЗДІЛ 2 

 

 

 

МЕТОДИ, ОРГАНІЗАЦІЯ ТА МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

2.1. Методологічні підходи до вивчення мотивації школярів 

 

Ефективність та наукова значущість педагогічного дослідження безпосередньо 

залежать від якості та обґрунтованості обраної методологічної стратегії. 

Враховуючи складність та багатогранність предмета дослідження — процесу 

формування мотивації підлітків під впливом професійної діяльності вчителя 

фізичної культури — нами було обрано дизайн змішаного типу (mixed 

methods research). 

Цей методологічний підхід передбачає органічну інтеграцію теоретичного 

аналізу, кількісних вимірювань (анкетування, тестування) та якісних методів 

(педагогічне спостереження, аналіз педагогічних ситуацій, експеримент). Згідно 

з рекомендаціями провідних фахівців у галузі методології науки (Дж. 

Кресвелл), саме такий підхід дозволяє отримати найбільш повну та об'єктивну 

картину досліджуваного феномена, нівелюючи обмеження та недоліки 

використання лише одного методу. У нашому випадку кількісні методи 

дозволяють зафіксувати рівень мотивації у числових показниках, а якісні — 

пояснити контекст цих змін через глибинний аналіз взаємодії в системі 

«вчитель – учень» [15]. 

 

Теоретико-методологічним фундаментом дослідно-експериментальної роботи 

визначено сукупність наукових підходів, які розкривають різні аспекти 

досліджуваної проблеми: 

1. Системний підхід. Дозволяє розглядати процес фізичного виховання не 

як набір окремих вправ, а як цілісну педагогічну систему, де всі елементи 

взаємопов'язані. Зміна одного елемента системи (наприклад, стилю 
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викладання вчителя) неминуче призводить до трансформації інших 

елементів (рівня мотивації, активності та навчальних досягнень учнів). 

2. Діяльнісний підхід. Акцентує увагу на тому, що мотивація формується не 

пасивно, а в процесі активної діяльності. Тому наше дослідження 

фокусується на специфічній організації навчально-пізнавальної та рухової 

діяльності учнів на уроці (ігрова діяльність, змагальна діяльність, 

навчально-тренувальна діяльність). 

3. Особистісно-орієнтований підхід. Передбачає визнання учня не об'єктом 

педагогічного впливу, а повноправним суб'єктом освітнього процесу. Це 

вимагає від учителя врахування вікових, гендерних та індивідуально-

психологічних особливостей учнів, їхніх інтересів та рівня фізичної 

підготовленості. 

4. Теорія самодетермінації (Self-Determination Theory - SDT) Е. Десі та Р. 

Райана. Ця теорія слугує психологічною базою для розуміння механізмів 

мотивації. Ми виходимо з положення, що для формування стійкого 

внутрішнього інтересу до фізичної культури вчитель має створити умови 

для задоволення трьох базових психологічних потреб учня: 

◦ потреби в автономії (відчуття власного вибору та волі); 

 

◦ потреби в компетентності (відчуття «я можу», «я здатен»); 

 

◦ потреби в соціальному зв'язку (відчуття підтримки та 

приналежності до групи) [2; 33]. 

2.2. Методи дослідження 

 

Для реалізації мети та завдань дослідження, а також для перевірки висунутої 

гіпотези було застосовано комплекс взаємодоповнюючих методів, які умовно 

можна поділити на три групи: теоретичні, емпіричні та статистичні. 
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1. Теоретичні методи. На етапі планування дослідження було використано 

методи теоретичного рівня пізнання: 

• Аналіз та узагальнення наукової літератури. Здійснено контент-аналіз 

понад 50 джерел, серед яких монографії, дисертаційні дослідження, статті 

у фахових виданнях, нормативні документи (Концепція «Нова українська 

школа», Державний стандарт базової середньої освіти). Це дозволило 

з’ясувати стан розробленості проблеми, уточнити сутність ключових 

понять («внутрішня мотивація», «фасилітативний стиль», «педагогічні 

умови»), а також визначити сучасні тенденції у фізичному вихованні [1; 

13; 37]. 

• Моделювання. Цей метод дозволив розробити структурно-функціональну 

модель діяльності вчителя фізичної культури, яка стала основою 

формувального етапу педагогічного експерименту. 

2. Емпіричні методи (Діагностичні). Для отримання об'єктивних даних про 

стан мотивації учнів та особливості педагогічного процесу використано такі 

методи: 

• Педагогічне спостереження. Проводилося безпосередньо на уроках 

фізичної культури в природних умовах. Для забезпечення об'єктивності та 

стандартизації даних було розроблено спеціальну «Карту 

протоколювання уроку». Спостереження охоплювало фіксацію наступних 

параметрів: 

◦ Вербальна поведінка вчителя: фіксація кількості команд, інструкцій, 

заохочень та зауважень. 

◦ Стиль педагогічного керівництва: визначення домінуючого стилю 

— демократичний (діалог, надання вибору), авторитарний (наказ, 

примус) або ліберальний. 
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◦ Реакція учнів: зовнішні прояви емоційного стану (посмішки, сміх, 

напруження, байдужість), рівень рухової активності (моторна 

щільність уроку). 

◦ Організація простору: наявність зон для диференційованої роботи, 

раціональність використання спортивного інвентарю. 

• Анкетування та тестування. Для глибокого вивчення мотиваційної 

сфери було застосовано пакет стандартизованих психодіагностичних 

методик: 

◦ Анкета мотивації (Self-Determination Theory Questionnaire). 

Використано адаптовану версію опитувальника для уроків фізичної 

культури [33]. Інструментарій включає 20 тверджень, які 

оцінюються учнями за 5-бальною шкалою Лайкерта. Методика 

дозволяє визначити індекси чотирьох типів регуляції: внутрішньої 

мотивації (інтерес, задоволення), ідентифікованої регуляції 

(розуміння користі), зовнішньої регуляції (тиск, нагороди) та 

амотивації (відсутність бажання). 

◦ Шкала сприйняття підтримки автономії (Perceived Autonomy 

Support Scale). Методика складається з 15 пунктів, що дозволяють 

оцінити стиль викладання очима учнів. Приклади тверджень: «Мій 

вчитель дозволяє мені вибирати спосіб виконання вправи», 

«Вчитель розуміє мої почуття», «Вчитель пояснює, чому це 

важливо». Високі бали свідчать про демократичний стиль, низькі – 

про контролюючий [35]. 

◦ Опитувальник самооцінки М. Розенберга (Rosenberg Self-

Esteem Scale). Класична методика з 10 пунктів для визначення 

рівня загальної самоповаги та впевненості у собі. Дозволяє виявити 

кореляцію між особистісною зрілістю та активністю на уроках [14]. 



30  

◦ Шкала емоційного ставлення до уроку. Авторська розробка на 

основі досліджень С. Фієрро-Суеро [18], що включає оцінку 

полярних емоцій: «інтерес – нудьга», «радість – тривога», 

«задоволення – роздратування». 

 

3. Педагогічний експеримент. Основний метод перевірки робочої гіпотези. 

Експеримент передбачав порівняння результатів у двох групах (Контрольній та 

Експериментальній) в умовах реального навчального процесу закладів загальної 

середньої освіти. 

2.3. Критеріально-рівнева характеристика сформованості мотивації учнів 

 

Для здійснення якісного аналізу отриманих кількісних даних та об’єктивної 

оцінки ефективності педагогічного впливу нами визначено критеріальний 

апарат дослідження. Виділено три основні критерії сформованості мотивації: 

когнітивний, емоційно-вольовий та поведінковий. 

1. Когнітивний критерій. Відображає ступінь усвідомлення учнем 

значущості фізичної культури для власного розвитку. 

◦ Показники: наявність знань про вплив фізичних вправ на організм; 

розуміння техніки виконання рухових дій; обізнаність з методикою 

самостійних занять; здатність пояснити мету тієї чи іншої вправи. 

2. Емоційно-вольовий критерій. Характеризує суб'єктивне ставлення учня 

до процесу занять. 

◦ Показники: наявність стійкого інтересу до уроків; переживання 

почуття задоволення («м'язової радості») від навантажень; 

відсутність шкільної тривожності та страху невдачі; впевненість у 

собі (самоефективність); прояв вольових зусиль. 
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3. Поведінковий критерій. Визначає реальну активність учня. 

◦ Показники: систематичність відвідування уроків (відсутність 

пропусків без поважних причин); активність та ініціативність 

безпосередньо на уроці; виконання домашніх завдань; участь у 

спортивних секціях та масових заходах. 

 

На основі інтеграції зазначених показників нами охарактеризовано три рівні 

сформованості мотивації учнів: 

• Високий рівень (Внутрішня мотивація). Учні цього рівня мають 

глибокі знання про користь фізичних вправ, свідомо прагнуть до 

самовдосконалення. Вони відвідують уроки фізичної культури з великим 

бажанням, отримують задоволення від процесу. Характеризуються 

високою активністю, часто проявляють ініціативу (пропонують варіанти 

розминки, допомагають вчителю). У разі невдачі не опускають руки, а 

намагаються виправити помилку. Для них фізична культура є 

особистісною цінністю. 

• Середній рівень (Зовнішня позитивна мотивація). Учні розуміють 

важливість фізичної культури, але їхній інтерес є ситуативним і залежить 

від зовнішніх факторів (оцінка, похвала вчителя, компанія друзів). Вони 

виконують вправи сумлінно, але переважно заради результату (здачі 

нормативу), а не заради процесу. Активність на уроці середня, ініціативу 

проявляють рідко. Потребують постійної зовнішньої стимуляції. 

• Низький рівень (Амотивація або Негативна мотивація). Учні 

ставляться до уроків фізичної культури байдуже або негативно. Вони не 

бачать сенсу в заняттях, часто відчувають нудьгу, страх або сором через 

свою незграбність. Виконують вправи лише під тиском вчителя («щоб не 

було проблем»). Характеризуються пасивністю, намагаються уникнути 

навантаження. Самостійно фізичними вправами не займаються. 



32  

2.4. Організація дослідження та характеристика контингенту 

 

Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі закладів загальної 

середньої освіти м. Києва протягом 2023–2024 навчального року. 

Характеристика вибірки. Загальний обсяг вибірки склав 120 респондентів — 

учнів 7–8 класів (віком 12–15 років). Формування вибірки здійснювалося 

методом випадкового відбору з дотриманням принципів добровільності та 

репрезентативності. 

• Гендерний розподіл: хлопці — 62 особи (51,7%), дівчата — 58 осіб 

(48,3%). 

• Рівень активності: за даними попереднього анкетування, 40% учнів 

регулярно відвідують спортивні секції, 35% обмежуються активністю 

лише на уроках фізкультури, а 25% мають низький рівень рухової 

активності. 

• Стан здоров'я: усі учасники дослідження за станом здоров'я віднесені до 

основної медичної групи. 

Для проведення педагогічного експерименту було сформовано дві групи: 

 

• Контрольна група (КГ): 60 учнів (32 хлопці, 28 дівчат). 

 

• Експериментальна група (ЕГ): 60 учнів (30 хлопців, 30 дівчат). Вхідне 

тестування показало відсутність статистично значущих відмінностей між 

групами за рівнем мотивації (p>0,05), що є необхідною умовою чистоти 

експерименту. 
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Таблиця 2.1 Кількісно-якісна характеристика учасників дослідження 

 

Показник Характеристика Кількість / % 

Загальна кількість Учні 7-8 класів 120 (100%) 

Стать Хлопці 62 (51,7%) 

 Дівчата 58 (48,3%) 

Віковий склад 12-13 років 73 (60,8%) 

 14-15 років 47 (39,2%) 

Групи Контрольна група (КГ) 60 учнів 

 Експериментальна група (ЕГ) 60 учнів 

 

Організація дослідження включала три послідовні етапи: 

 

І етап — Діагностико-констатувальний (Вересень). Мета: визначення 

вихідного рівня сформованості мотивації учнів та аналіз існуючої практики 

роботи вчителів. Зміст: теоретичний аналіз проблеми, добір діагностичного 

інструментарію, первинне тестування учнів КГ та ЕГ, спостереження за 

уроками для фіксації традиційного стилю викладання. 

ІІ етап — Формувальний (Інтервенційний) (Жовтень – Січень). Мета: 

апробація розробленої моделі діяльності вчителя. Зміст: впровадження в 

освітній процес Експериментальної групи спеціальної програми «Мотивація 

через дію». Контрольна група продовжувала навчання за традиційною 

методикою. 

ІІІ етап — Контрольно-узагальнюючий (Лютий). Мета: оцінка 

результативності експериментальної роботи.Зміст: повторне діагностування 

учнів обох груп, статистична обробка даних, порівняльний аналіз результатів 

КГ та ЕГ, формулювання висновків. 
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2.5. Зміст та методика педагогічного експерименту (Програма «Мотивація 

через дію») 

Основою формувального етапу дослідження стала реалізація в 

Експериментальній групі (ЕГ) авторської програми «Мотивація через дію», 

розрахованої на 32 уроки (один семестр). Мета програми полягала у 

трансформації зовнішньої мотивації учнів у внутрішню шляхом системної 

зміни характеру педагогічної взаємодії. 

Для наочного представлення відмінностей в організації навчального процесу в 

Контрольній (КГ) та Експериментальній (ЕГ) групах нами розроблено 

порівняльну таблицю. 

Таблиця 2.2 Порівняльна характеристика традиційної та 

експериментальної методик 

 

Параметр 

порівняння 

Традиційна 

методика (КГ) 
Експериментальна методика (ЕГ) 

 

Стиль 

керівництва 

Авторитарний, 

директивний («Роби 

як я», «Слухай 

команду») 

Фасилітативний, демократичний 

(«Спробуй», «Обери», «Як тобі 

зручніше?») 

Спосіб 

організації 

Фронтальний (весь 

клас робить одне й 

те саме одночасно) 

Груповий, станційний (робота в малих 

групах за інтересами або рівнем) 

 

Диференціація 

Відсутня або 

мінімальна (всі 

здають один 

норматив) 

 

Рівнева (учень сам обирає складність 

завдання: А, Б чи В) 

 

 

Оцінювання 

Нормативне 

(порівняння 

результату учня з 

таблицею 

нормативів) 

 

Формувальне, іпсативне (порівняння 

результату учня з його власним 

минулим результатом) 

Реакція на 

помилку 

Критика, зниження 

балу, фіксація на 

недоліках 

Підтримка, порада, сприйняття помилки 

як точки росту 
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Зміст програми реалізовувався через три послідовні блоки: 

 

Блок 1. «Я можу» (Адаптаційний). Тривалість: 1–10 уроки. Завдання: 

знизити рівень шкільної тривожності, сформувати віру у власні сили, навчити 

фіксувати особистий прогрес. Методичні прийоми вчителя: 

• Техніка «Дроблення мети»: складні нормативи розбивалися на прості 

мікро-завдання. Оцінювалася не кінцева результативність, а якість 

виконання окремих елементів техніки. 

• Метод «Зелена ручка»: при аналізі виконання вправ вчитель акцентував 

увагу виключно на тому, що вдалося зробити правильно («Ти чудово 

тримаєш спину», «Гарний темп»). 

• Введення «Щоденників успіху»: учні фіксували свої особисті рекорди, 

порівнюючи себе з собою вчорашнім. 

Блок 2. «Я обираю» (Діяльнісний). Тривалість: 11–22 уроки. Завдання: 

задовольнити потребу учнів у автономії, навчити робити свідомий вибір 

навантаження. Методичні прийоми вчителя: 

• «Варіативна розминка»: Вчитель пропонував три зони активності: 

«Бігова», «Силова», «Стретчинг». Учні самостійно обирали зону. 

 

• «Рівнева диференціація» (Challenge): Завдання подавалися у трьох рівнях 

складності. Учень сам вирішував, яке завдання виконувати. 

• «Конструктор уроку»: Один раз на місяць учні шляхом голосування 

обирали вид спорту для варіативного модуля основної частини уроку. 

Блок 3. «Ми разом» (Соціальний). Тривалість: 23–32 уроки. Завдання: 

сформувати позитивний соціальний мікроклімат, задовольнити потребу у 

приналежності. Методичні прийоми вчителя: 

• Стратегія «Peer-Learning»: Робота в парах, де один учень виконує 

вправу, а інший виступає у ролі «тренера», даючи підказки. 
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• «Командні челенджі»: Замість індивідуальних заліків використовувалися 

групові виклики (наприклад, «Клас має сумарно набрати 500 стрибків на 

скакалці за 3 хвилини»). 

Фрагмент календарно-тематичного плану реалізації програми. Наведемо 

приклад планування діяльності вчителя та учнів у межах модуля «Баскетбол». 

 

 

Таблиця 2.3 Фрагмент плану впровадження педагогічних умов (Модуль 

«Баскетбол») 

 

№ уроку / 

Тема 

Діяльність учителя 

(Фасилітація) 

Діяльність учнів 

(Автономія та 

взаємодія) 

Очікуваний 

мотиваційний 

ефект 

 

Урок 1. 

Ведення 

м'яча 

Пропонує обрати м'яч 

(розмір, вага). Показує 3 

рівні складності 

ведення. 

Обирають інвентар. 

Працюють у парах: 

один веде, інший рахує 

кроки. 

Зниження 

страху перед 

новим 

складним 

елементом. 

Урок 2. 

Передача 

м'яча 

Організовує гру «М'яч 

капітану». Хвалить за 

точність, а не силу. 

Самі діляться на 

команди. 

Обговорюють тактику 

гри перед початком. 

Задоволення 

потреби у 

соціальному 

зв'язку. 

Урок 3. 

Кидки в 

кільце 

Вводить «Зони успіху» 

(різна відстань до 

кільця = різна кількість 

балів). 

Обирають дистанцію 

для кидка. Ведуть 

індивідуальний 

протокол влучань. 

Відчуття 

компетентності 

(«Я можу 

влучити»). 

Урок 4. 

Навчальна 

гра 

Виступає у ролі 

консультанта, а не 

суворого судді. Зупиняє 

гру для рефлексії. 

Грають за спрощеними 

правилами. Після гри 

обговорюють «Момент 

дня» (найкращий пас). 

Формування 

внутрішнього 

інтересу до гри. 

 

2.6. Методи математичної статистики 

 

Для забезпечення достовірності отриманих результатів було використано 

методи математичної статистики. Обробка емпіричних даних здійснювалася за 

допомогою пакету прикладних програм IBM SPSS Statistics 26.0. 
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Застосовано такі статистичні критерії: 

 

1. Описова статистика: розрахунок середнього арифметичного значення 

(x¯) та стандартного відхилення (S) для визначення групових тенденцій у 

показниках мотивації. 

2. t-критерій Стьюдента для незалежних вибірок: використовувався для 

виявлення статистично значущих відмінностей між середніми 

показниками Контрольної та Експериментальної груп. Рівень значущості 

прийнято за p≤0,05. 

3. Кореляційний аналіз (коефіцієнт лінійної кореляції Пірсона r): 

застосовано для встановлення тісноти та напрямку зв'язку між стилем 

викладання вчителя (за оцінками учнів) та рівнем їхньої внутрішньої 

мотивації [19]. 

Висновки до Розділу 2 

 

У другому розділі обґрунтовано методичний інструментарій та організацію 

дослідження. 

1. Обрано комплексний методологічний підхід (mixed methods), що поєднує 

теоретичний аналіз, стандартизовану психодіагностику (опитувальники 

SDT, PASS, шкала М. Розенберга) та педагогічний експеримент. Це 

дозволило всебічно вивчити вплив діяльності вчителя на мотивацію 120 

учнів підліткового віку. 

2. Розроблено програму формувального експерименту «Мотивація через 

дію», яка реалізується через три змістові блоки: «Я можу» (формування 

компетентності), «Я обираю» (підтримка автономії) та «Ми разом» 

(соціальна взаємодія). Програма передбачає впровадження 

фасилітативного стилю, рівневої диференціації та гейміфікації 

навчального процесу. 
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3. Визначено критеріально-рівневий апарат (когнітивний, емоційно-

вольовий, поведінковий критерії) та забезпечено валідність методів 

математичної статистики, що гарантує достовірність результатів, які 

будуть представлені у наступному розділі. 
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РОЗДІЛ 3 

 

 

 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ НА 

МОТИВАЦІЮ УЧНІВ 

3.1. Аналіз вихідного рівня сформованості мотивації учнів до уроків 

фізичної культури (Констатувальний етап) 

Експериментальне дослідження розпочалося з діагностико-констатувального 

етапу, який охопив 120 учнів 7–8 класів. Головною метою цього етапу було не 

лише зафіксувати наявний стан мотивації, а й виявити глибинні причинно-

наслідкові зв'язки між стилем роботи вчителя та бажанням учнів відвідувати 

уроки фізичної культури. 

Для отримання об'єктивної картини нами було застосовано пакет 

стандартизованих методик, зокрема опитувальник SDT (Self-Determination 

Theory Questionnaire) [33]. Аналіз отриманих даних дозволив виявити складну 

структуру мотиваційної сфери сучасних підлітків (див. Таблицю 3.1). 

 

 

Таблиця 3.1 Порівняльна характеристика вихідних рівнів сформованості 

видів мотивації учнів Контрольної (КГ) та Експериментальної (ЕГ) груп (у 

балах, max=5) 

 

 

Тип мотиваційної 

регуляції 

 

Контрольна група 

(КГ, n=60) x¯±S 

 

Експериментальна 

група (ЕГ, n=60) x¯±S 

 

t-критерій 

Стьюдента 

Рівень 

значущості 

(p) 

Внутрішня мотивація 

(Інтерес до процесу) 

 

2,85 ± 0,42 

 

2,91 ± 0,38 

 

0,82 

 

p>0,05 

Ідентифікована 

регуляція(Розуміння 

користі) 

 

3,10 ± 0,51 
 

3,15 ± 0,49 
 

0,55 
 

p>0,05 
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Зовнішня регуляція 

(Тиск, оцінка, нагорода) 

 

4,10 ± 0,35 

 

4,05 ± 0,41 

 

0,71 

 

p>0,05 

Амотивація 

(Відсутність бажання) 

 

3,20 ± 0,63 
 

3,15 ± 0,58 
 

0,45 
 

p>0,05 

 

 

 

 

Статистичний аналіз за t-критерієм Стьюдента підтвердив, що на початку 

експерименту групи були однорідними (p>0,05), що є необхідною умовою для 

коректності подальшого порівняння. 

Змістовний аналіз показників: 

1. Домінування зовнішньої регуляції. Найвищі показники в обох групах 

(4,10 та 4,05 балів) зафіксовано за шкалою зовнішньої мотивації. Це 

тривожний сигнал, який свідчить про те, що система фізичного виховання 

функціонує переважно за рахунок механізмів примусу. Основними 

спонуками для учнів є: 
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◦ Страх покарання: «Я ходжу на урок, щоб учитель не кричав» або 

«щоб не викликали батьків». 

 

◦ Орієнтація на оцінку: «Мені потрібна 10-ка в атестаті». 

 

◦ Соціальний тиск: «Всі ходять, і я ходжу». Така мотивація є вкрай 

нестійкою. Як тільки зникає зовнішній контроль (наприклад, 

учитель виходить із залу або скасовується оцінювання), активність 

учнів миттєво знижується. 

2. Криза внутрішньої мотивації. Показники внутрішньої мотивації є 

найнижчими серед усіх шкал (2,85 та 2,91 бала), що не досягає навіть 

середнього рівня. Це означає, що підлітки майже не отримують 

задоволення від рухової активності на уроці. Вони сприймають 

фізкультуру як рутинний обов’язок, позбавлений творчості, гри та 

радості. Учні в бесідах зазначали: «Нам нудно бігати по колу», «Ми 

робимо одне й те саме з року в рік». 

3. Феномен амотивації. Високі показники амотивації (3,20 та 3,15) 

вказують на те, що близько третини учнів перебувають у стані відчуження 

від навчального процесу. Вони не розуміють особистісного сенсу занять 

(«Навіщо мені ці нормативи, якщо я не буду спортсменом?»). Амотивація 

часто проявляється у пасивній поведінці (сидіння на лавці з телефоном) 

або активному саботажі (постійне забування спортивної форми). 

Гендерний аналіз мотиваційної сфери. Деталізація даних у розрізі статі 

дозволила виявити суттєві відмінності, які необхідно враховувати вчителю 

(Таблиця 3.2). 
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Таблиця 3.2 Гендерні відмінності у показниках мотивації та самооцінки на 

констатувальному етапі 

 

Показник 
Хлопці 

(n=62) 

Дівчата 

(n=58) 
Особливості педагогічної ситуації 

Внутрішня 

мотивація 
3,10 2,65 

Дівчата значно менше зацікавлені у традиційних 

формах уроку, орієнтованих на нормативи. 

Емоційне 

ставлення 
3,40 3,05 

Дівчата частіше відчувають психологічний 

дискомфорт та сором через недосконалість техніки. 

Самооцінка (за 29,5 26,2 У дівчат достовірно нижча впевненість у власних 

Сприйняття 

підтримки 
3,20 2,80 

Дівчата гостріше реагують на директивний тон та 

відсутність емоційної підтримки. 

 

 

 

 

Аналіз Таблиці 3.2 показує, що дівчата-підлітки знаходяться у «групі ризику». 

Їхній рівень мотивації та самооцінки є достовірно нижчим (p<0,05). Це 

пояснюється тим, що традиційна шкільна програма часто орієнтована на 

«чоловічі» цінності (сила, швидкість, конкуренція), ігноруючи потреби дівчат у 

естетиці, комунікації та емоційному комфорті. 
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3.2. Взаємозв'язок між стилем педагогічної діяльності вчителя та 

мотивацією учнів 

Для перевірки основної гіпотези дослідження — про те, що ключовим 

фактором демотивації є стиль роботи вчителя — ми провели кореляційний 

аналіз за Пірсоном. Було зіставлено оцінки, які учні дали своїм вчителям за 

методикою PASS (Perceived Autonomy Support Scale), з показниками їхньої 

внутрішньої мотивації та емоційного стану. 

Попереднє анкетування показало, що 68% учнів сприймають стиль свого 

вчителя як контролюючий (авторитарний). Характерні висловлювання учнів: 

«Вчитель ніколи не питає нашої думки», «Якщо ти не виконав норматив, то ти 

для вчителя не існуєш», «Вчитель часто кричить». 

 

 

Таблиця 3.3 Кореляційна матриця взаємозв'язку показників діяльності 

вчителя та мотиваційних характеристик учнів 

 

Показник діяльності вчителя 

(Незалежна змінна) 

Внутрішня 

мотивація (r) 

Шкільна 

тривожність 

(r) 

Емоційне 

задоволення (r) 

Самоефекти 

вність (r) 

Підтримка автономії 

(надання вибору) 
0,58 (p<0,01) -0,45 (p<0,01) 0,62 (p<0,01) 0,49 (p<0,01) 

Фасилітативний стиль 

(підтримка, емпатія) 
0,53 (p<0,01) -0,38 (p<0,05) 0,48 (p<0,01) 0,42 (p<0,01) 

Директивний контроль 

(тиск, накази) 
-0,35 (p<0,05) 0,51 (p<0,01) -0,41 (p<0,01) 

-0,28 

(p<0,05) 
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Детальна інтерпретація кореляцій: 

 

1. Фактор автономії (r=0,58). Виявлено сильний прямий зв'язок між 

підтримкою автономії та внутрішньою мотивацією. Це означає, що 

надання учням навіть мінімального права вибору (інвентарю, партнера, 

темпу) суттєво підвищує їхнє бажання займатися. Учні хочуть відчувати 

себе суб'єктами, а не об'єктами педагогічного впливу. 

2. Фактор тривожності (r=0,51). Встановлено прямий зв'язок між 

директивним контролем та рівнем шкільної тривожності. Авторитарний 

вчитель, який використовує покарання та публічну критику, створює на 

уроці атмосферу стресу. У такій атмосфері мозок підлітка блокує 

пізнавальну активність, перемикаючись на захисні реакції. 

3. Фактор задоволення (r=0,62). Найсильніша кореляція зафіксована між 

підтримкою автономії та емоційним задоволенням. Це доводить, що 

позитивні емоції на уроці виникають не самі по собі, а є результатом 
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специфічної організації взаємодії, де учень відчуває повагу до своєї 

особистості. 

 

 

3.3. Динаміка показників мотивації учнів під впливом експериментальної 

програми 

Після завершення формувального етапу, під час якого в Експериментальній 

групі реалізовувалася програма «Мотивація через дію» (детально описана в 

Розділі 2), було проведено контрольний зріз. 

Якісні зміни в освітньому процесі. Педагогічне спостереження зафіксувало 

суттєву трансформацію атмосфери уроків в ЕГ: 

• Зникла проблема «забутої форми». Учні почали приходити на уроки 

заздалегідь, щоб обговорити з учителем майбутні «челенджі». 

• Змінився характер комунікації. Замість наказів вчителя в залі почав 

звучати робочий гул обговорення тактики в командах. 

• Підвищилася моторна щільність уроку. Завдяки станційній роботі та 

відсутності черг учні були постійно зайняті руховою активністю. 

Кількісний аналіз результатів. Порівняння даних КГ та ЕГ на контрольному 

етапі засвідчило високу ефективність впроваджених педагогічних умов 

(Таблиця 3.4). 

Таблиця 3.4 Динаміка показників внутрішньої мотивації учнів КГ та ЕГ до і 

після експерименту 

 

 

Група / Етап 
Середній 

бал (x¯) 

Стандартне 

відхилення (S) 

 

Приріст (Δ) 

t-

критері 

й 

p (рівень 

значущості) 

Контрольна (КГ)      

Початок 2,85 0,42 
+0,05 

(+1,7%) 
0,42 

p > 0,05 (не 

суттєво) 
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Кінець 2,90 0,45    

Експериментальн 

а (ЕГ) 

     

Початок 2,91 0,38 
+0,94 

(+32,3%) 
4,15 

p < 0,001 

(суттєво) 

Кінець 3,85 0,31    

 

 

 

 

 

Аналіз динаміки: 

 

1. В Експериментальній групі показник внутрішньої мотивації зріс на 

32,3%, досягнувши рівня 3,85 бала (рівень «вище середнього»). Це 

означає, що учні почали отримувати задоволення від занять. Статистична 

значущість змін підтверджена на високому рівні довіри (p<0,001). 

2. У Контрольній групі, де навчання продовжувалося за традиційною 

директивною методикою, достовірних змін не відбулося (приріст 1,7%). 
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Це свідчить про стагнацію мотиваційної сфери підлітків в умовах 

відсутності педагогічних інновацій. 

Також відбувся суттєвий перерозподіл учнів за рівнями сформованості 

мотивації. Якщо на початку експерименту в ЕГ високий рівень мали лише 12% 

учнів, то наприкінці — 45%. Кількість учнів з низьким рівнем (амотивацією) 

скоротилася з 26% до 8%. Це свідчить про те, що фасилітативний підхід 

дозволив залучити до активності навіть тих дітей, які раніше були пасивними 

або негативно налаштованими. 

3.4. Якісний аналіз індивідуальних траєкторій зміни мотивації учнів (Case 

Studies) 

Для глибшого розуміння психологічних механізмів впливу експериментальної 

методики нами було проведено аналіз індивідуальних змін у мотиваційній сфері 

окремих учнів Експериментальної групи. Цей метод дозволяє побачити реальні 

педагогічні ситуації, що стоять за сухими статистичними даними. Ми 

виокремили три типові випадки трансформації мотивації. 

Випадок 1. Трансформація амотивації (Учень Андрій К., 13 років). 

 

• Вихідний стан: На початку експерименту Андрій мав високий рівень 

амотивації. Хлопець має надлишкову вагу, на уроках намагався бути 

непомітним, часто «забував» спортивну форму. Самооцінка занижена, 

стосунки з однокласниками напружені через його фізичну незграбність. 

• Педагогічна стратегія вчителя: Було застосовано стратегію «Пошук 

рольової ніші». Вчитель не змушував Андрія бігати на швидкість, а 

запропонував йому стати головним суддею під час баскетбольного 

турніру (знаючи його інтерес до правил та аналітики). Також у силовому 

блоці йому дозволили виконувати вправи, де власна вага є перевагою 

(жим, тяга), акцентуючи на його силі. 



48  

• Результат: Через 2 місяці Андрій почав регулярно відвідувати уроки. 

Його статус у класі змінився з «аутсайдера» на «авторитетного арбітра». 

Він відчув свою компетентність, що знизило страх перед уроком. 

Показник амотивації знизився з 4,5 до 1,5 бала. 

Випадок 2. Зниження тривожності (Учениця Олена М., 14 років). 

 

• Вихідний стан: Висока зовнішня регуляція. Дівчина — відмінниця, 

старанна, але виконувала вправи без радості, лише заради оцінки. Мала 

високий рівень шкільної тривожності («А раптом я не здам норматив?»). 

Будь-яка помилка викликала сльози. 

• Педагогічна стратегія вчителя: Застосовано стратегію «Зняття 

оціночного тиску». Вчитель запропонував Олені вести «Щоденник 

успіху» і оцінював її виключно за індивідуальним приростом гнучкості 

(іпсативний підхід), а не за нормативом. Також її залучили до пари з менш 

підготовленою ученицею як наставника (peer-learning). 

• Результат: Рівень тривожності знизився з високого до середнього. Олена 

зазначила в анкеті: «Я вперше зрозуміла, що на фізкультурі можна не 

боятися двійки». Показник внутрішньої мотивації зріс на 40%. Вона 

почала отримувати задоволення від допомоги іншим. 

Випадок 3. Перехід від зовнішньої до внутрішньої мотивації (Учень 

Максим В., 13 років). 

• Вихідний стан: Середній рівень мотивації, але виключно зовнішня 

(відвідував секцію футболу, але на уроках нудьгував, вважаючи їх 

«несерйозними»). Демонстрував зверхнє ставлення до вчителя та 

однокласників. 

• Педагогічна стратегія вчителя: Стратегія «Делегування лідерства». 

Вчитель залучив Максима до проведення розминки (блок «Вчитель- 
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дублер») та доручив йому розробити тактику для команди класу у 

челенджі. 

• Результат: Відчуття відповідальності змінило поведінку учня. З 

пасивного критика він перетворився на активного організатора. 

Внутрішня мотивація до шкільних уроків зросла, оскільки він побачив у 

них можливість для реалізації лідерських якостей. 

Ці приклади ілюструють, що індивідуалізований фасилітативний підхід здатен 

розблокувати внутрішній потенціал навіть тих учнів, які вважалися 

«проблемними» або «неспортивними». 

 

3.5. Обговорення результатів дослідження (Дискусія) 

 

Отримані нами результати не лише підтверджують гіпотезу дослідження, а й 

узгоджуються з даними сучасних наукових розвідок, доповнюючи їх у контексті 

української освітньої реальності. 

1. Роль автономії. Встановлена нами сильна кореляція (r=0,58) між 

підтримкою автономії та внутрішньою мотивацією повністю відповідає 

положенням теорії самодетермінації Е. Десі та Р. Райана [2; 33]. Наше 

дослідження підтвердило, що для підлітків можливість вибору (вправ, 

партнера, навантаження) є критично важливою умовою залучення. Це 

також корелює з висновками К. Лонсдейла [35], який довів, що 

автономно-підтримуючий стиль вчителя є більш ефективним за 

контролюючий. 

2. Гендерний аспект. Зафіксовані нами відмінності у мотивації хлопців та 

дівчат (дівчата більш чутливі до емоційного клімату) узгоджуються з 

дослідженнями Х. Морено-Мурсії [21] та К. Гу [20]. Проте наш 

експеримент показав, що впровадження фасилітативного підходу дає 

найбільший приріст мотивації саме у дівчат. Це свідчить про те, що 

традиційна система фізичного виховання є менш дружньою до дівчат, і 

зміна підходів є необхідною умовою гендерної рівності у спорті. 
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3. Соціальний фактор. Ефективність впроваджених нами стратегій peer-

learning (взаємонавчання) підтверджує висновки Х. Каркамо-Оярзуна 

[17] про те, що взаємодія з однолітками є потужним мотиватором. Ми 

з’ясували, що зміщення фокусу з індивідуальної конкуренції на командну 

співпрацю (челенджі) знижує соціальну тривожність, про яку писав С. 

Фієрро-Суеро [18]. 

4. Подолання амотивації. Зниження рівня амотивації в ЕГ (з 26% до 8%) 

підтверджує тезу Н. Нтуманіса [31]про те, що амотивація часто є 

наслідком незадоволених потреб у компетентності. Створення ситуацій 

успіху (через дроблення цілей та іпсативне оцінювання) дозволило 

повернути віру в себе учням, які раніше уникали активності. 

Таким чином, наше дослідження доводить, що перехід від нормативного до 

особистісно-орієнтованого підходу, задекларований у концепції НУШ [37], є не 

просто теоретичним гаслом, а реально діючим механізмом підвищення 

ефективності фізичного виховання. 

3.6. Методичні рекомендації для вчителів щодо підвищення мотивації учнів 

до рухової активності 

На основі результатів експерименту та аналізу кращих практик розроблено 

практичні рекомендації для вчителів фізичної культури. 

Блок 1. Організація комунікації та зворотного зв'язку. 

 

• Відмова від публічної критики. Будь-які зауваження щодо фізичних вад 

чи технічних помилок слід робити індивідуально, тихим голосом, не 

привертаючи уваги класу. 

• Техніка «Сендвіч». При наданні зворотного зв'язку використовувати 

алгоритм: 1) Позитивне твердження («Ти гарно тримаєш темп»); 2) 

Корекція («Спробуй дихати рівніше»); 3) Підбадьорення («Так тобі буде 

легше бігти»). 
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• Використання «Я-повідомлень». Замість «Ви знову галасуєте!», казати: 

«Мені важко пояснювати, коли в залі шум, ми втрачаємо час гри». 

 

 

 

 

 

 

 

Блок 2. Технології підтримки автономії. 

 

• «Зони вибору» на кожному уроці. Надавати учням вибір хоча бі в 

одному компоненті уроку: вибір інвентарю (м'яч легший/важчий), вибір 

партнера, вибір інтенсивності виконання. 

• Залучення до планування. Раз на чверть проводити опитування учнів 

щодо видів спорту, якими вони хотіли б займатися (в межах варіативних 

модулів). 

• Пояснення «Навіщо?». Завжди пояснювати прикладне значення вправ 

(наприклад, «Ця планка допоможе вам не втомлюватися, коли ви сидите 

за комп'ютером»). 

Блок 3. Інструменти оцінювання та мотивації. 

 

• Іпсативне оцінювання. Порівнювати результати учня лише з його 

власними попередніми показниками. Оцінювати прогрес, а не 

абсолютний результат. 

• Гейміфікація. Використовувати додатки для смартфонів (крокоміри, 

трекери) для домашніх завдань. Впроваджувати довгострокові класні 

челенджі (наприклад, «Марафон класу»). 

• Створення ситуацій успіху. Для дітей з низьким рівнем підготовки 

спрощувати правила ігор або технічні вимоги на етапі навчання, щоб вони 

могли відчути смак перемоги. 
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Скрипти діалогів для вчителя (Приклади): 

 

• Ситуація: Учень відмовляється виконувати вправу. Вчитель: «Я бачу, що 

ти сумніваєшся. Давай спробуємо полегшений варіант. Ти зробиш стільки 

разів, скільки тобі комфортно, а я підстрахую. Головне — спробувати». 

• Ситуація: Учень припустився помилки. Вчитель: «Ти чудово вибрав 

позицію для кидка. Якщо ти трохи більше зігнеш ноги, м'яч полетить 

точніше. Спробуймо ще раз». 

Висновки до Розділу 3 

 

У третьому розділі представлено результати емпіричного дослідження, яке 

підтвердило вирішальну роль вчителя у формуванні мотивації учнів. 

1. Констатувальний етап виявив низький вихідний рівень внутрішньої 

мотивації (2,85 бала) та домінування зовнішнього примусу, що корелює з 

директивним стилем викладання у школах. 

2. Встановлено сильний кореляційний зв'язок (r=0,58) між сприйняттям 

підтримки автономії з боку вчителя та бажанням учнів займатися 

фізичною культурою. 

3. Впровадження програми «Мотивація через дію» (фасилітація, 

гейміфікація, вибір) дозволило підвищити рівень внутрішньої мотивації в 

експериментальній групі на 32,3% та суттєво знизити рівень амотивації. 

4. Якісний аналіз підтвердив, що зміна стилю спілкування вчителя та 

індивідуалізація вимог позитивно впливають на самооцінку та емоційний 

стан підлітків, особливо дівчат. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

 

 

У магістерській роботі здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення 

актуальної наукової проблеми формування мотивації учнів середнього 

шкільного віку до занять фізичною культурою засобами професійної діяльності 

вчителя. Результати проведеного теоретичного та експериментального 

дослідження дають підстави для наступних висновків: 

1. Теоретичний аналіз проблеми. З’ясовано, що мотивація до рухової 

активності є складним динамічним утворенням, яке базується на 

задоволенні базових психологічних потреб особистості: у автономії 

(відчутті власного вибору), компетентності (відчутті спроможності) та 

соціальному зв'язку (підтримці). Встановлено, що в сучасній школі 

домінує традиційна система фізичного виховання, орієнтована на 

зовнішній контроль та виконання нормативів, що часто вступає у 

протиріччя з віковими потребами підлітків і призводить до зниження 

інтересу до занять («мотиваційна криза»). Доведено, що найбільш 

продуктивною для формування здорового способу життя є внутрішня 

мотивація, розвиток якої вимагає відходу від директивного стилю 

викладання. 

2. Роль учителя. Визначено, що ключовим модератором освітнього процесу 

є вчитель фізичної культури. Ефективність формування мотивації 

критично залежить від переходу педагога з позиції «контролера» на 

позицію «фасилітатора», який використовує автономно-підтримуючий 

стиль спілкування, створює психологічно безпечне середовище та 

забезпечує ситуацію успіху для кожного учня, незалежно від рівня його 

фізичної підготовленості. 

3. Науково-методичне забезпечення. Розроблено та теоретично 

обґрунтовано структурно-функціональну модель діяльності вчителя, яка 
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включає цільовий, змістовий (інноваційні засоби), операційний (алгоритм 

дій вчителя) та результативний блоки. На основі моделі створено 

авторську програму формувального експерименту «Мотивація через дію», 

яка базується на впровадженні трьох груп педагогічних умов: 

◦ підтримка автономії (надання вибору інвентарю, рівня складності, 

партнера); 

◦ забезпечення компетентності (диференціація завдань, іпсативне 

оцінювання); 

◦ соціальна підтримка (використання технологій гейміфікації та peer-

learning). 

4. Емпіричні результати (Констатувальний етап). Діагностика на початку 

дослідження виявила, що у структурі мотивації підлітків 7–8 класів 

домінують зовнішні мотиви (страх, оцінка), тоді як рівень внутрішньої 

мотивації є низьким (2,85 бала за 5-бальною шкалою). Виявлено гендерні 

диспропорції: дівчата мають достовірно нижчий рівень інтересу та 

самооцінки порівняно з хлопцями, що корелює з переважанням 

директивного стилю викладання (68% учнів оцінили стиль учителя як 

контролюючий). 

5. Ефективність експериментальної методики. Результати формувального 

етапу експерименту підтвердили ефективність запропонованої програми. 

В Експериментальній групі, де вчитель реалізовував фасилітативний 

підхід, рівень внутрішньої мотивації зріс на 32,3% (з 2,91 до 3,85 бала), а 

кількість учнів з високим рівнем мотивації збільшилася з 12% до 45%. 

Рівень амотивації знизився у 3 рази. Водночас у Контрольній групі 

статистично значущих позитивних змін не відбулося. Кореляційний 

аналіз підтвердив наявність сильного прямого зв'язку (r=0,58) між рівнем 

підтримки автономії з боку вчителя та мотивацією учнів. 
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6. Практична значущість. Розроблено методичні рекомендації для вчителів 

фізичної культури, спрямовані на гуманізацію взаємодії з учнями. Вони 

включають алгоритми надання вибору на уроці, техніки конструктивного 

зворотного зв'язку, сценарії використання гейміфікації та методику 

оцінювання індивідуального прогресу. Впровадження цих рекомендацій 

дозволяє підвищити емоційну привабливість уроків та сприяє реалізації 

завдань Нової української школи. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Перспективи 

подальших розвідок вбачаємо у вивченні впливу цифрових технологій (фітнес-

додатків) на позакласну активність школярів. 
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ДОДАТКИ 

 

 

 

ДОДАТОК А Анкета для визначення типу мотивації до занять фізичною 

культурою (Адаптована методика SDT) 

Інструкція: Прочитайте твердження та оцініть, наскільки вони відповідають 

вашому ставленню до уроків фізкультури (від 1 — «зовсім не згоден» до 5 — 

«повністю згоден»). 

 

1. Я ходжу на урок, тому що мені цікаво виконувати вправи. (Внутрішня) 

 

2. Я займаюся, тому що хочу мати гарну оцінку в атестаті. (Зовнішня) 

 

3. Я не бачу сенсу в цих уроках, це трата часу. (Амотивація) 

 

4. Я виконую вправи, тому що хочу бути здоровим і сильним. 

(Ідентифікована) 

5. Я займаюся, щоб учитель не сварив мене. (Зовнішня) 

 

6. Мені подобається відчуття, коли у мене виходить складна вправа. 

(Внутрішня) 

7. Я ходжу на фізкультуру, бо так вимагають батьки. (Зовнішня) 

 

8. Я часто відчуваю себе невдахою на уроці. (Амотивація) 

 

9. Я розумію, що спорт корисний для мого розвитку. (Ідентифікована) 

 

10. Мені весело грати в ігри на уроці. (Внутрішня) ... (і так далі до 20 

питань) 

 

 

 

ДОДАТОК Б Шкала сприйняття підтримки автономії (PASS) — Оцінка 

роботи вчителя 
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Інструкція: Оцініть дії вашого вчителя фізкультури за шкалою від 1 до 7 (1 — 

ніколи, 7 — завжди). 

 

1. Мій вчитель надає мені вибір, які вправи виконувати. 

 

2. Вчитель пояснює, навіщо ми робимо ту чи іншу вправу. 

 

3. Вчитель цікавиться моєю думкою щодо уроку. 

 

4. Вчитель дозволяє працювати в тому темпі, який мені зручний. 

 

5. Коли я роблю помилку, вчитель допомагає, а не сварить. 

 

6. Я відчуваю, що вчитель мене розуміє. 

 

7. Вчитель заохочує мене ставити запитання. 

 

8. Вчитель дозволяє нам самим обирати команди для гри. 

 

ДОДАТОК В Фрагмент плану-конспекту уроку з елементами фасилітації 

(Експериментальна група) 

 

Тема: Баскетбол. Удосконалення техніки ведення м'яча. Мета: Розвиток 

координації, формування навичок командної взаємодії. 

 

 

Частина 
уроку 

Зміст діяльності Методичні прийоми (Фасилітація) 

 1. Привітання, 
«Емоційний термометр». 

 

  Вчитель запитує про самопочуття. 
 2. Розминка на вибір:  

Підготовч 
а (10 хв) - Зона А: Бігова 

естафета. 

Пропонує учням самостійно обрати зону 
розминки відповідно до бажання. 

  Призначає лідерів груп з числа учнів. 

 - Зона Б: Вправи з м'ячем 
на місці. 
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Основна 
(30 хв) 

1. Ведення м'яча (Робота 
на станціях): 

- Станція 1 (Легко): 
Ведення кроком. 

- Станція 2 (Середньо): 
Ведення бігом. 

- Станція 3 (Складно): 
Ведення двох м'ячів. 

2. Гра «Живий кошик». 

 

 

Вчитель пояснює критерії успіху. 
 

Учні самі обирають станцію і можуть 
змінювати її в процесі. 
 

Вчитель надає індивідуальний зворотний 
зв'язок («сендвіч»). 

Учні оцінюють один одного (peer-review). 

 1. Вправи на відновлення 
дихання. 

Вчитель запитує: «Чим ви сьогодні 
пишаєтеся?». 

Заключна 
(5 хв) 

2. Рефлексія «Що 
вдалося?». 

Відзначає прогрес класу в цілому. 

 
3. Домашнє завдання (на 
вибір). 

Пропонує варіанти ДЗ: подивитися матч або 
зробити планку. 
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